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Epistola lui Pavcl către 
. Efeseni.

C ontinuare.. De H. Meyer.

Cap. 2 /v. 7. nCa să arate în secii- 
Iii cei viitori bogăţia cea mare a cha- 
rulai său prin bunătatea sa spre noi 
în Christos Iisus“ Deci am ajuns 
noi la; cel mai înalt ce există, noi 
înşine; tot n’am cunoscut încă nici 
de cum pe deplin, — că încă este 
viaţa noastră ascunsă cu Christos în 
Dumnezeu (Col. 3, 3). Şi dacă am şi 
ajuns cele mai înalte ce există, dară 
totuşi încă nu tcatp : . frică nu s’a 
arătat, ce Nu
mai în secul ii viiţpri, —-nu în tim -. 
pul acestei lumi, până când noi 
trăim în corp pe pământ vrea Dum
nezeu să arate bogăţia cea mare 
prin bunătarea sa către noi în Chris
tos Iisus. încă n’a văzut ochiul şi 
n’a auzit urechia şi la inima omului 
nu s’a suit, ce Dumnezeu a gătit 
acelora, cari îl iubesc (I. Cor. 2, 9). 
De sigur, ce noi am primit deja şi 
la ce' El ne-a arădicat pre noi, este 

.mai pe sus, ca toată înţălepciur^i 
(Fii. .4, 7.). — Este aşa • 
în .cursul timpului de ^ 
noastră pământeasca 
luptă, cercare, suf 
numai putem 
bogăţie a charul 
tea sa către. ;

nu va putea El în mod continue^ 
arăta în seculii viitori: Bunătatea lui 
prin care el. ne miluieşte pre noi şi 
ne-a dat pre Fiul său, este vecinică 

8), precum şi însăşi Tatăl 
«fi-x-'/il. ;Ea să află cât e întinsul 
cerului (Ps. 36, 6) şi este, ca El în 
săşi’în. ii in ja şi lucrarea sa, fără ca
păt, fărăjmargini, fără de început' şr 
fără defpŞârşit. Şi precum Tatăl şi 
bunătatea sa, şi Fiul, pre care El 
l-a dăru.;t omenimei prin bunătatea 
sa, sânt pe veci şi nesfârşit, aşa nu 
poate nici bogăţia charului său prin 
bunătatea sa către' noi în Christos 
Iisus, şi arătarea aceleia prin însuşi-- 
rea a tot aceea, ce Ei ne-a gătit noauă 

- în Chriştps prin El şi :cu El, în veci 
înceta. '.  .
• V. S. „Căci din char sunteţi mân- 

. iui ţi prin credinţă; şi aceasta nu dela 
'  voi, darul lui Dumnezeu este.“ Lucru 

mare s’a făcut Efesenilor, ei deveniră 
minunaţi şi au primit ceva ̂  glorios. 
Dară este o păţanie vechia — la 
îngeri şi la oameni —, că, a deveni 
înălţat, mare şi glorios, uşor duce la 
sumeţire, şi plăcere de sine, la lauda 
şi onoarea de sine, Deja când oamenii 
sunt bogaţi în bunuri pământeşti, şi 

H^r^rile timpoarale devin înţălepţi 
alţii, devin curând încre- 

i, iubitori de _ sine 
ire; mai mult înse 
Pericol, când devin 

, ’ daruri, efecte şi
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puteri spirituale. Iar toate acestea 
sunt lucrul şi înşelăciunea diavolului 
şi face un rău îndoit: Răpeşte lui 
Dumnezeu onoarea şi ameninţă pre 
om a-1 arunca din nou în pierzare. 
Dară toate acestea vrea duchul sfânt, 
şi şi apostolul pentru onoarea lui 
Dumnezeu şi pentru binele Efeseni- 
lor să ferească. Pentru aceea o accen- 
tuază el aşa des şi cu energie, că 
din tot binele ce ei au şi sunt, că ei 
nu au nimic din sine-şi, ci sângur 
din char dela Dumnezeu, fără de 
meritul lor, şi nu din faptele proprii. 
"Dară şi dacă sunt toate din char 

iŞftrin bunătatea lui cea mare către noi 
ţ A  Christos Iisus, totuşi nu-i „fără de 
Credinţă“ în El. Pe cât este de mân
tuirea noastră întregul fapt de mân
tuire alui Dumnezeu prin Christos 
Iisus, pe cât de lipsă este însăşi 
Christos Iisus, pe atât de lipsă este 
şi credinţa noastră în El. Fără a 
crede noi în Fiul e cu neputinţă a 
avea şi cea mai mică parte în lucrul 
rescumpărărei lui şi în mila lui 
Dumnezeu câştigată nouă prin El. 
Oarecum va trebue să fie vagonul le
gat de locomotivă, de altcum nu ia 
aceea vagonul cu sine. Aşa trebue 
şi noi, — de voim să avem parte în 
mântuirea lui Chrişlos, în charul lui 

‘Dumnezeu prin El câştigat, să fim 
ajuns la o legătură faptică-şi esenţi
ală cu El; şi aceasta legătuiă lipsită 
cu Christos să poate numai prin 
credinţa în El aduce la cale. Efesenii, 
mai nainle fiind morţi în păcate şi 
fărădelegi şi de natură fii ai maniei 
devenirâ acum mântuiţi. Aceasta era 
un fapt adevărat şi ncclătit. Şi ei o 
ierau prin credinţa în Fiul lui Dum
nezeu. Mântuirea, lor, şi toată partea 
lor în Christos, să baza pe acee că 
ei credeau în El. Tot ce ei pentru 
Christos şi prin El deveniră şi în 
El şi cu El căpăta ră, au căpătat şi 
devenit ei prin credinţa în El. Fără 
de credinţa în El nu poate nimenea 
pre El, nici prin El sau dela El 
avea. Dară şi aceasta credinţă, că ei 
o au şi cred în Fiul lui Dumnezeu, 
nu este din ei, ci este numai lucrul

lui Dumnezeu. Ea nu este lucrarea 
şi nici cel mai puţin fapta lor, ci 
este sângur fapta şi lucrarea lui 
Dumnezeu la ei şi în ei. Toţi, cari 
au aceasta credinţă adevărată şi vie, 
aducătoare . în legătură cu Christos, 
şi prin legătură cu Christos, aducă
toare în legătură cu Părintele, „cre
dem după lucrarea puternicei sale 
tării, cu ca re. a lucrat în Christos, 
sculându-1 din morţi“ (Efes. 1. 19.v 
20), — adecă, care tărie puternică — 
a trezi pre păcătoşi la pocăinţă şi cre
dinţă, şi cu aceasta la o viaţă nouă şi 
vecinică — El şi-a câştigat, precând 
a înviat pre Iisus, unulnăscut Fiu al 
său „care s’a dat pentrn păcatele 
noastre, şi s’a sculat pentru îndrep
tarea noastră“ (Rom. 4, 25). Astfel 
este credinţa adevărată în Christos 
numai dela Dumnezeu şi numai luc
rul lui. — Unde ea este întradevăr, 
acolo Dumnezeu a început-o, şi unde 
un om rămâne statornic în ea până 
în sfârşit, acolo este El îndeplinito- 
rul ci.

•V. 9. „Numai din fapte, ca să nu 
se laude cinevaw Toată mântuirea 
noastră, viaţa noastră dumnezească, 
împărtăşirea noastră dumnezească şi 
fericirea noastră vecinică numai Iisus 
ne-a câştigat-o şi ni să dă din milă' 
nemeritată. Toţi oamenii, fără deose
bire, au meritat numai mânia iui 
Dumnezeu şi vecinică pierzare. Dară 
Iisus a luat păcatul, vina şi condem- 
narea noastră pe sine, a plătit dato
ria noastră şi ne a scăpat de mânia 
lui Dumnezeu şi de vecinică pierzare, 
şi ne-a câştigat viaţa vecinică*

Dară şi însuşirea mântuirei dum- 
nezeeşti nu i nici cel mai puţin a 
noastră, ci numai alui Dumnezeu 
lucrare. A se pocăi şi a crede în 
Iisus, să pretinde dela fiecare orii, 
care vrea să fie mântuit. x\ceasta i 
condiţiunea, care dela JJecare, care 
vrea să aibe.partk în Iisus şi mântui
rea lui, trebue s’o împlinească, dară 
ea nu este şi nu poate nici când fi 
împlinită de un om din sineşi, pentru 
că el este de natură rău şi în întreaga 
sa fiinţă stricat şi înstreinat de Dum-
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nezeu; ci numai sângur Dumnezeu 
poate acela lucru în el. Şi El o face 
în cine şi cum El vrea. Pentru aceea 
nici nu este mântuirea şi fericirea 
omului nici într’o privinţă „din fapte.“ 
Din propriile fapte ale omului ;i vine 
tot mai multă stricăciune a fiinţei lui 
şi cu aceasta tot mai multă vină şi 
condemnare. Pe cum nu poate omul 
deveni fericit din faptele lui, ci nu
mai sângur prin meritul lui Christos, 
şi precum nu-şi poate el însuşi mân
tuirea prin Christos câştigată, — şi 
precum el nu o merită sau nu era 
vrednic, ca Dumnezeu să dee pre 
Fiul său, ci Fiul pre sine pentru el, 
aşa nu o merită el, nici s’a făcut 
vrednic, ca mântuirea pregătită de 
Dumnezeu „după bogăţia cea mare a 
charului său prin bunătatea sa spre 
noi în Christos Iisus“ să i-o însuşască 
şi a-1 face părtaş în ea. Pentru 
aceea zice în toată privinţa despre 
mântuirea noastră: „Nu din voi, 
charul lui Dumnezeu este, nu din 
fapte, ca cineva să nu se laude.“ 
Dumnezeu a făcut toate spre a sa 
laudă, şi spre a sa onoare şi mărire 
şi nimic spre lauda, onoarea şi mă
rirea celor create. Totuşi să arată do
rinţa după laudă şi onoare la toate 
cele create, la principele cel mare 
îngeresc, care a căzut prin sumeţia 
şi pofta de onoare, şi prin pofta de 
laudă până în cele mai de jos a cre
aturilor ce au conştiinţa de sine. 
Dară aceasta poftă de onoare a fiin
ţei creată este păcat şi o aruncă în 
pierzare. Ca aceasta poftă de laudă 
să se judece, şi a o arată în nedrep
tatea şi stricăciunea ei, a lăsat Dum
nezeu căderea principelui îngeresc şi 
şi a omului şi pre acest din urmă 
a-1 mântui din char şi a-1 face feri
cit; dară de-o potrivă trebue ca Dum
nezeu şi acuma să împiedice aceasta 
poftă rea de laudă şi mărirea cea 
falşă de sine şi a dojeni de acelea, 
dupăcum şi aici, în textul nostru 
să face. r (Continuăm.)

C&lindarul pentru cetitul bibliei să ponto doja 
comanda. Preţul 15 flleri.

Pentru tine!
Iubite frate . . . .
. . . .  Şi pentru noi, napoia fron

tului, este acest timp, un timp a 
- groazei, a grijei, precum pentru pat
ria întreagă, aşa şi pentru fiecare a 
iubiţilor noştri afară la războiu. Noi 
putem numai ruga pre Dumnezeu cu 
stăruinţă, ca să dee ţărei noastre şi 
aliaţilor noştri şi şi vrăjmaşilor noştri, 
mila sa. Unica noastră mângâiere 
este, că El şade la cârmă şi toate 
trebue să meargă după voinţa lui. 
Numai păcatul şi nedreptatea, necre
dinţa, înstrăinarea, de D-zeu şi căde
rea masselor şi moliciunea şi cugetul 
cel de tot pământesc devenit a mar
torilor săi, nu este după voia lui şi 
nu delâ El vine. Dară acestea şi sunt 
numai cauza tuturor spaimelor şi a 
toată lipsa în acest timp de războiu. 
Oare ţinea-va aceasta lipsă până 
oamenii se vor fi pocăiţ şi nainte de 
toate până comunităţile şi martorii 
singulari s’au trezit cu seriositate ? — 
Dacă da, atunci după toată părerea 
încă nu-i aproape sfîrşitul timpului 
suferinţelor înfricoşate. Sau doară se 
va sfârşi războiul cel înfiorător fără 
ca popoarele să între în sine şi fără 
ca cei credincioşi .să se întoarcă la 
căile lui Dumnezeu, la o viaţă ade
vărat spirituală şi Dumnezească, la 
credincioşia în serviciul lui şi la 
purtarea lucrului-său? Atunci a fost 
cel mai înfricoşat a tuturor războaie
lor, toate jertfele, câte el a costat şi 
toată durerea şi vaiul, câte a adus el, 
şi toată mizeria şi năcazul, care încă 
îl va aduce, înzădar. Atunci a adus 
războiul omenimea şi comunităţile •— 
şi încă în general prin vina celor din 
urmă — numai judecata din urmă 
alui Dumnezeu aproape. Dumnezeu 
nu lucrează şi nu pedepseşte fără de 
scop şi fără de plan; El vrea pocă
inţă şi întoarcere. Nu din'inim ă în- 
tristă El pre oameni şi nu cu plăcere, 
ci cu durere; şi dacă ei nu întră în 
sine şi nu să pocăiesc, atunci ei foarte 
îl întristă pre El, pentru că atunci
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— hicâ nu s’an trezit. Aceasta şi 
este dara, de care noi mai mult 
suntem îngrijiţi, pentru care noi mai 
mult ne rugam şi pentru care noi 
trebue sa ne luptăm cu Dumuezeu : 
ca El să ne dee nouă, credincioşilor, 
martorilor săi, tuturor comunităţilor 
adevărată pocăinţă! Sarea s’a stricat 
cu ce să săreze Dumnezeu? Lumina 
s7a întunecat, cu ce să lumineze 
Dumnezeu lumea ? Ack, de s'ar trezi 
toate comunităţile, ar întră în sine, 
s’ar pocăi, ar căuta adevărată reînouire 
şi ar cunoaşte marea, serioasa, sfânta 
şi lipsita chiămare de exereiat, ar 
deveni capabili a o împlini, şi ar 
împlini-o 1 De să întâmplă aceasta, 
de să face cu grabă şi temeinic, 
atunci vin încă timpuri de mântuire 
şi resuflare dela Dumnezeu; şi răz
boiul cel înfricoşat cu toate lipsele şi 
durerile lui n’a fost o prea mare plată 
pentru aceasta. Cu suflarea reţinută 
aşteptăm noi raporturile de pe câm
purile de luptă, şi totuşi nu să întâmplă 
acolo cel mai important lucru. Dară 
la ce noi cu nespus mai mare atenţi
une şi cu mult mai mare grijă aş
teptăm, şi după ce ar trebui să pri
vim cu mult mai mare dorinţă, este, 
că oare nu sa r putea deja vedea 
semne lămurite, clare, sigure trezirei 
şi învierei celei atât de lipsită a co
munităţilor şi martorilor lui Ckristos,
— ca semnele biruinţei lui Dumne
zeu asupră moliciunei. Toate celelalte 
vor fi de tot fără de- valoare şi nici 
cel mai puţin nu va folosi.

Este că ne rugăm noi cu seriosi- 
tate şi stăruinţă pentru o biruinţă 
grabnică şi deplină a armatelor 
noastre şi aliaţilor noştri asupra pu- 
terei multor şi puternicilor noştri vrăj
maşi, dară ce. ne poate ea folosi, fără 
ea poporul nostru şi aliaţii noştri şi 
nainte de toate toţi credincioşii să se 
pocăiască ?

Atunci ar deveni, — dacă nainte 
de toate adunarea lui Dumnezeu şi 
alui Christos j i u  s’ar trezi şi n'ar cu
noaşte şi împlini chiămarea ei şi da- 
torinţele ei şi nu vesteşte evangelia 
prin serviciul ei şi popoarele nu să

chiamă la pocăinţă, toate opintelile 
în acest războiu înfricoşat toate jert
fele aduse în bine şi sânge, şi ̂ toate 
suferinţele cari în el şi din urmarea 
lui să rabdă, —total înzădar: Lumea 
cu toate poftele ei şi şi cu toate su
ferinţele ei trece, iar cel ce face voia 
lui Dumnezeu, acela numai rămâne 
în veci. Cu adevărat, ochii noştri n’ar 
trebui să cunoască somn şi să fie 
ziua şi noaptea plini de lacrime asupra 
stărei celei vrednică de deplâns a 
poporului lui Dumnezeu şi neferici
rea omenimei ce vine din aceasta.’ 
Inimile tuturor, cari oarecândva pă
ţiră ceva din mila cea înrenouitoare 
alui Dumnezeu, ar trebui să fie plini 
de frică, grijă şi teamă pentru sine 
însăşi şi pentru toţi cari sunt cu ei 
ckiămaţi ca să fie sarea pământului 
şi lumina lumei, — şi ca pre omeni- 
me, care acest serviciu pentru ea atât 
de lipsă a învăţăceilor lui Iisus, pe 
deplin trebue să-i lipsâscă.

Cu sălutarea iubirei fratele tău 
JL. Meyer.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
X PENTRU COPIII NOŞTRI. ♦
ţ  Colectat de B—r. .
♦ ♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Picioare frum oase.
„Uite numai mamă,M zise Ioana, 

când uitându-se prin fereastră văzu o 
fetiţă de o vrîstă cu ea, care tocmai 
pe acolo trecu, „ce picioare urîte, 
mari are!“

Spre cea mai mare surprindere zise 
mama ei: „Eu aşa gândesc, că Ca
rolina are cele mai frumoase picoare 

-în oraşul întreg.“
„Cum, mamo ? Uite numai acolo 1“ 
Mama tăcu o clipă, apoi zise: „în 

biblie aceea stă serjs: Ce frumoase 
sunt picoarele acelora, cari vestesc 
pacea, dau în ştire binele I Picoarele 
Carolinei iubbsc îndurarea, fericirea, 
bucuria răspândesc pe tot locul, 
unde mei’ge. Acuma să grăbeşte la
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Frida cea oarbă a ceti, apoi cercetează 
pre şchiopul Edmund West şi cer
cetează mai de multe ori şi alţi 
copii şi-i aduce în şcoala dumine- 
cală.“

Cei doi fraţi.
„Spune-mi numai, George,“ zise 

un soţi de şcoală, „adevăratu-i, că 
fratele tău s’a pocăit?“ „Nu ştiu,“ 
zise George, „dară voiu vedea nu 
preste mult.“ George voia să cerce 
caracterul lui Carol, cum cercetează 
un juvaegiu piatra, că oare adevara- 
tă-i ori nu.

înr’o zi frânse el săgeata fratelui 
său cu care Carol voia să săgeteze. 
La alt caz calcă pe picorul fratelui 
său, când trecu pe lângă el, altădată 
aruncă o piatiă pe cânele lui Carol 
şi-l irită. Carol avea după natura sa 
un caracter aprig şi ştia foarte bine, 
că toate acestea îl iritau foarte; 
acuma, deşi o văzu bine, că lui 
Carol nu-i plăcea planul lui rău, to
tuşi nu se aprinse, ci să stăpâni. 
Pumnul nu şi-l strânse la olaltă, 
ochii nu-i sclipeau, limba nu-1 înjura 
ca mai nainte, a purtat proba cu 
răbdare. Când George iarăşi să în
tâlni cu prietinul său zise: „Da aşa i, 
Carol e pocăit. Ştiu, că l-am probat.“

P răpăstia .
Cine ar vrea să se joace la margi

nea unei prăpăstie ? Cine ar pune 
viaţa sa pe coţcă pentru o floare? 
Un copil făcu aceasta, când să sui 
cu tata său şi cu mai câţiva condu
cători pe munţii cei râpoşi sviţeram. 
Ei ajunseră la o prăpăstie, care 
zăcea în adâncime de două mii de 
urme înaintea lor. Copilul stătu, apoi 
fugind la marginea prăpăstei zise: 
„Colo este o floare frumoasă, o voiu 
frânge.“ Tata său îl opri: „Rămâi 
aici fiule; că poţi cădea în adâncime.“ 
— „Oh nu, mie-mi trebueşte floarea. “ 
Când auziră conducătorii (călăuzii) 
aceasta, fugiră acolo, ca să-l reţină.

„Mai că“ era vorba lui din urmă. 
Alunecă şi căzu jos In adâncimea 
cea groaznică.

Animale răpitoare au fost multe în 
acela loc. Cadavrul fiului uşuratic fu 
victima paserilor răpitoare.

Ce nemintos era, că pe marginea 
prăpastiei căuta flori, pânăcănd jos 
în valea ca raiul putea umbla printre 
ele. Dară cu mult mai nemintoşi 
sunt aceia fii, cari umblă pe marginea 
prăpastiei pierzărei vecinică după 
desfătările lumei cari aruncă zilnic 
mii de suflete în pierzare, pecând ar 
putea fi părtaşi bucuriei cerească în
tru Christos, — flori cari nici când 
nu veştejesc, — desfătările cari nici 
când nu înceţează.

Şi David comise odată aşa nemin- 
toşie şi păcat înfiorător. Dară s’a po
căit într’adevăr şi s’a tras îngrozin- 
du-se napoi dela marginea prăpăs- 
tiei şi a lăudat pre Dumnezeu, care 
l-a scăpat de prăpăstia vecinică.

în care Psalm vorbeşte el despre 
aceasta păţanie?

X  d in  f ă u r ie . :  ♦ ♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
în adunările noastre — mai ales între 

români, dară şi la alţii — s’a vîrit un 
obiceiu, care nu-i prea de lăudat. Ori 
doară să poate, că predicătorii noştri 
sunt inai domnoşi, ca alţii. Am văzut 
în mai multe locuri, ba sângur am 
păţit-o, că predicătorul nu are adju
tant, ci el sângur îşi face planul pre- 
dicei sale, şi totodată îşi alege şi cân
tările sale cum el le şti mai bine. Fi
reşte, că astfel lucrul întreg zace în 
mânele lui: el conduce. Lucrul ce 
vreu să-l amintesc e altcum : aici pre
dicătorul îşi alege textul şi predică, 
dară altul e, care îşi alege cântările, 
zic: şi le alege, şi acesta-i apoi dom
nul dictator, zic „domnul dictator". El 
dictează începutul şi mijlocul şi şi 
sfârşitul slujbei, şi de multe ori aşa 
dictează, că la predicător îi trece 
pofta. Sărac predicător: pentru ce ai
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dat frîul din mână, de cele multe ori 
la cocieri nepăţiţi, cari întorc cocia nu 
odată cu roatele în sus. Nu fi tu aşa 
domnos, ia odată frîul Ia mână, ale- 
ge-ţi cântările potrivite textului şi vor- 
birei tale şi vei vedea, că să merită 
lucrul şi scopul tău mai bine să ajunge. 
Ori doară ţi-e greu a ceti şi textul 
cântărei înaintea ascultătorilor . tăi ? 
Bine. Atunci alege-ţi cântările şi ce- 
tească-le altul, dară numai acelea, care 
şi câte tu i-ai ordinat. Nu fie altul 
dictatorul tău, că acela a obicinuit a 
fi un mare domn „în lume“.

** *
Apoi mai este un obiceiu, şi acela-i 

şi mai nefrumos. Prin adunările noastre 
umblând, auzim ici-colea, ba mai pe 
tot locul aşanumite „cântări nouă“. 
Acelea vin dela fraţi şi surori, cari 
umblă pe ici-colea pela adunări şi 
aduc astfel de negoţ. Ei oferesc nego
ţul lor şi la cei mai mulţi la place 
noutatea: o primesc şi o învaţă, ba o 
şi cântă cu predilecţiune în adunare. 
Acelea „cântări nouă“ pot vorbi despre 
Galiţia, Sîrbia, Italia, Franţa, Anglia, 
etc. pre ei aceea nu-i doare aşa, nu
mai să fie „noutate“. Nu de puţine ori 
spre năcazul predicătorului, care stă 
uneori ca o păpuşă fără de putere şi 
ascultă „noutatea“ cu durere în inimă. 
Dară şi aceea să poate, că şi între pre- 
dicători să fie aşa oameni, la cari le place 
aceea noutate. Doară şi pentru melodiile 
lor cele colindătoare! Noi putem spune, 
că aceea nici de cum nu onorează pre D-l, 
şi nu edifică adunarea. Şi acestea cele de 
multe ori n’au nici „dictatori“, ci sunt 
unele fete, cari fac acest năcaz predi- 
cătorilor: ele conduc. Oare de ce şi 
pânăcând sufăr ei, ca predicători, ace
asta nefrumseţă în jurul lor? Afară cu 
acela aluat nedumnezeescl

♦ **
Războiul a ţinut doi ani întregi. Tru

pele noastre şi a aliaţilor noştri au 
stat, pe cât de puţini suntem, — noi 
patru, contrarii nouă, — până acuma 
nu-rău. Aceasta durea pre contrarii 
noştri, ei vreu să învingă. Atâta lingu
şiră şi ameninţară ei pre veciniei noştri,

adecă România, până-i adusera pe 
sfârşitul lui August contra noastră. 
Şi ei şi veniră, pătrunseră în ardeal, 
înse nu aşa departe, ca să gândim la 
fugă. EI să făcu al 10-lea contrar al 
nostru. Acuma avem şi mai multă 
cauză a ne umili înaintea lui Dumne
zeu şi a cere putere pentru armata 
noastră şi a aliaţilor noştri. Armata 
română şi putu sâmţi loviturile de 
buzdugan a aliaţilor noştri în ţara lor 
proprie. Trupele bulgare-germane-turce 
au ocupat pământul luat nainte cu 
trei ani pe cale necinstită dela bul
gari şi au prins peste 30 mii de ostaşi 
români. Trupele noastre încă nu stau 
cu mânile în sân, şi avem nădejde, că 
nu mult va ţinea domnia românilor în 
ardeal. Noi de altcum zicem: Sănătate 
bună române! Noi vrem să rămânem 
cine am mai fost: Ungureni nepreţuiţi 
în România. Fraţii noştri din România 
nici de cum nu sunt gândiţi la ace
asta. Ei nu poartă vina.

Una înse să ne însămnăm: Până 
acuma făcu patria noastră 4. împrumu
turi de războiu (hadikblcson), la care 
au mai participat unii şi alţii dintre 
fraţii noştri, iar alţii nu. Noi nu cău
tăm cauză. Dară noi ştim, că intrarea - 
României în războiu însămnează pre
lungirea războiului. Iar războiul umblă 
cu cheltuieli mari şi ţara cere dela fiii 
ei împrumut şi dă frumoasă camătă. 
Ţara ar putea şi aşa zice: câte voi 
aveţi sunt ale mele, aduceţi încoace 
făr’ de răsplată; dară nu o face, ci 
ea cere împrumut. Noi gândim că nu 
preste mult să poate.întâmpla să ceară 
iarăşi. Dară atunci să ne arătăm, că 
suntem români, dară nu din România, 
ci patrioţi „Ungureni“. Atunci cei ce 
au dat şi mai nainte, să dee astădată 
mai cu mare iubire şi mai mult; iar 
cei ce nu au dat în celelalte rânduri, 
să deschidă buzunarul, ori lada cât 
de larg şi să apuce cât de mult ca 
jertfă pentru patrie contra mulţimei de 
Vrăjmaşi, între ei şi România, care mai 
nainte s’a îngrăşat de aurul-argintul 
nostru, iar pe urmă întinse mână şi 
după libertatea noastră, ce am gus
tat-o aici. De altcum stau armatele
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noastre aliate în toate părţile în focuri 
mari cu vrăjmaşii, dară bunul Dum
nezeu a fost până azi între ajutătorii 
noştri, Lui să aducem noi aceste cauze 
în rugăciune, El ne va ajuta şi va da pace.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
X LECŢIUNI DE DUMINECĂ-J
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

A IV-lea patrar.
Duminecii, In 8. Octobro.

41. Pavel înainta lui Felix.
Faptele 24. 1-21; 26, 22-27.

Cuvânt de aur: „De aceea mă 
deprind, să arh totdeauna o conşti
inţă nevinovată către Dumnezeu şi 
către oameni.“ (Fapt 24, 16.)

Când luarăm in urmă rămas bun 
dela apostolul nostru Pavel, îl lăsa- 
ram prins în Cezarea, unde îl trimese 
capitenia oraşului Ierusalim sub în
soţire sigură, ca guvernatorul Felix 
să cerce pîra iudeilor. Astăzi auzim 
noi despre pertractarea, către care 
merse Pavel.

Noi privim la Pavel în ascultare 
înaintea lui‘Felix. La aceasta privim 
noi I. la pîra cea ruşinoasă. a cont
rarilor (v. 1-9.), II. la răspunderea cea 
exemplară a apostulului (v. 10-21), 
III. la sfârşitul cel trist (v. 22-27.)

Duminoca,, in 15. Octobro.

42. Ap. Pavel apelează la cesarul.
Faptele 25, 1-27.

Cuvânt de aur: „Ajunge ucenicului 
să se facă ca învăţătorul său, şi ser
vul ca stăpânul său.“ (Mat. 10, 25.)

în capitolul nostru de astăzi aflăm 
noi pre apostolul Pavel la un punct 
decizător de întoarcere la cursul cel 
plin de cercări a vieţei lui. Noi îi 
auzim spunând un cuvânt, şi-l vedem 
făcând un paş, care este pentru în
treaga lui viaţă şi moarte, ba, pentru 
întregul decurs a împărăţiei lui Dum
nezeu pe pământ, pentru istoria, ur

mătoare a comunităţei Creştină la 
sute de ani de importanţa cea mai 
decizătoare, pe când el zice: „Eu 
apelez la cesarul 1“

Noi vedem: I. Pentru ce apelează 
el la cesarul ne arată v. 1-12. U. 
Cât de bună era aceea hotărîre, ne 
arată v. 13-27.

Duminecii, In 22. Octobre.

43. Cum să apără Pavel înaintea lui 
Agrippa.

Iraptele 26, 1— 32.

Cuvânt de au r: „Nu am fost neas
cultător vederei cereşti.“ (Fapt. 26,19.)

Ca după tragerea de doi anj a 
procesului său să capete o sentinţă 
dreaptă, a apelat Pavel la împăratul 
a pretins, ca să fie adus la Roma. 
înse nainte a fi dţis acolo, să fie el 
de regele iudeu, Irod Agrippa, tet- 
rachul părţei Iordanului de ost, 
şi sora cea fruoasă a acestuia Barnice, 
cari veniseră a cerceta pre guverna
tor, şi erau curioşi la prisonerul cel 
momorabil, să fie văzut şi auzit, 
înaintea acestor domni lustri .cari să 
aşezară comod în sala de audienţă 
cu garda lor, stă, cum o ştim noi 
din capitolul din urmă, ţăsătorul 
simplu din Tarsu, cu o figură, slăbită 
dară şi cu uu curaj înfocata credinţei.

Noi cercăm, cum să apără Pavel 
înaintea lui Agrippa şi vedem la 
aceasta: I. Vorbirea lui (v. 123.) 
II. Rezultatul vorbirei lui. (v. 24-23.)

Duminecii, In 29. Octobro.

44. Călătoria lui Pavel pe mare.
• Faptele 27„ 1—37.

Cuvânt de aur: „încredinţază Iui 
Iehova calea ta, şi încrede-te în El, şi 
El va face aceasta.*4 (Ps. 37, 5.)

^ste călătoria cea din urmă, pe care 
însoţim noi pre apostolul nostru. Noi 
îl aflâm pe călătorie pe mare dela Ce- 
sărea Ia Roma, ca să stee acolo în
aintea împăratului. O corabioară slabă 
să află în furtună pe .marea înfuriată.
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în locul lacului Genezareth e aici 
vorba despre marea adriatică în fur
tună. Şi aici vedem noi nişte corabieri 
înspăimântaţi numai că în locul pes
carilor galieeni sunt matrozi obicinuiţi 
cu furtuna şi soldaţi romani. în mijlo
cul oamenilor desperaţi şi a elemen
telor înfuriate stă drept un om dum- 
nezeesc, numai că nu-i învăţătorul, ci 
servul, în locul D-Iui Iisus ap. Pavel.

Noi privim călătoria lui Pavel pe 
marea furtuneasă. La aceasta vedem 
noi: 1. Întîia pornire, (v. 1—8.) II. Lipsa 
cea crescândă din cauza furtunei. 
(v. 9—19.) III. Pavel cel mângăitor, 
ajutător, (v. 20—37.)

Pentru Duminecă, în 5. Novembre.

45. Apostolul Pavel în nafragiu.
Faptele 27, 37—28, 10.

Cuvânt de aur: Psalm 34, 23.

Pentru Duminecă, în 12. Novembre.

46. Apostolul Pavel despre reţinere.
Romani. 14, lp — 15, 3.

Cuvânt de aur: Rom. 14, 21.

Duminecă, ln 19. Novembre.

47. Ap. Pavel călătoreşte spre Roma.
Faptele 28, 1— 31.

Cuvânt de au r: Rom. 1, 16.

Duminecă, In 26. Novembre.

48. 0 jertfă  vie.
Romani 12, 1— 21.

Cuvânt de aur: Rom. 12, 1.

Duminecă, în 3. Decembre.

49. Iisus cel dintîiu şi cel din urmă.
Apocalips 1, 1—20.

Cuvânt de aur: Apoc. 1, 17—18.

• Duminecă, In 10. Decembre.
50. Credincioşie până la moarte.

Apocalips 2, 1— 17.

Cuvânt ele aur: Apoc. 2, 10.

C i n e  ş t i e  de Palagyie lllie dela 
305. honv.-gye., 2. zászlóalj, 7. szá
zad, Tábori posta 126. Din Iunie 
9. nu să mai ştie de el. Cine ştie 
de el să scrie la adreasa: Fehér 
Mihály Nagylak No. 1920. Csanád- 
megye.

De Praszlicska Tivadar, 305. honv.- 
gye., 3. zászlóalj 12 század, 1 szakasz. 
Tábori posta 126. Cine ştie ceva să scrie 
la adreasa: Kicsin Gligorné Nagylak, 
Buzsák iskola mellett. Csanád m.
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